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เร่ือง จาํนวนเตม็ 

ใหน้กัเรียนศึกษาเร่ืองจาํนวนเตม็ และทาํแบบฝึกหดัต่อไปน้ี 

จํานวนเต็ม 

  

เมื่อเราพิจารณาบนเสนจํานวน จะเห็นวาจํานวนเต็มบวกหรือจํานวนนับ ไดแก  

1 , 2 , 3 , 4 , ... 

จํานวนเต็มลบ ไดแก -1 , -2 , -3 , -4 , ... 

และศูนย ซ่ึงไมเปนจํานวนเต็มบวกและจํานวนเต็มลบ 

  

จํานวนเต็มบวก หมายถึง จํานวนนับ ต้ังแต 1 และเพิม่ทลีะหน่ึง เปนตนไปไมสิ้นสุด ไดแก 
1 , 2 , 3 , 4 ,... 

ดังน้ัน 1 จึงเปนจํานวนเต็มบวกที่นอยทีสุ่ดและจํานวนเต็มบวกอื่นๆ เน่ืองจากเมื่อกําหนด
จํานวนเต็มบวกใดๆเราสามารถหาจํานวนเต็มบวกที่มีคามากกวา และอยูถัดไปดวยการบวก
ดวย 1 ดังน้ันจึงไมสามารถหาจํานวนเต็มบวกทีม่ีคามากที่สุดได 

  

ศูนย เราทราบแลววา 1 เปนจํานวนเต็มบวกที่นอยทีสุ่ด ถาพิจารณาจํานวนจํานวนหน่ึงซ่ึงมี
คานอยกวา 1 และอยูหางจาก 1 เปนระยะทาง 1 หนวย จะไดจํานวนเต็มจํานวนหน่ึง ซ่ึง
เรียกวา จํานวนเต็มศูนย หรือ เรียกยอๆวา ศูนยและเขียนแทนดวย 0 

  

สรุป 

1. จํานวนเต็มบวก หมายถึง จํานวนนับ ต้ังแต 1 และเพิม่ทลีะหน่ึง เปนตนไปไมสิ้นสุด 
ไดแก 1 , 2 , 3 , 4 ,... 

2. จํานวนเต็มศูนย คอื จํานวนที่อยูหางจาก 1 เปนระยะทาง 1 หนวยและมีคานอยกวา 1 
ถาพิจารณาเสนจํานวนจะอยูตรงกลางระหวาง 0 กับ -1 



ใบงานท่ี  1.1    เรื่อง จํานวนเต็ม  

 

  คําช้ีแจง  พิจารณาประโยคตอไปน้ีวาประโยคใดเปนจริง ประโยคใดเปนเท็จ แลวเขียน 

           เครื่องหมาย   หรือ  ลงในชองวางหนาขอความที่กําหนด 

................. 1)  0  เปนจํานวนเต็มบวกที่นอยที่สุด 

................. 2)  1  เปนจํานวนเต็ม 

................. 3)  จํานวนนับที่นอยที่สุด คอื 0 

................. 4)  -2  เปนจํานวนเต็ม 

................. 5)  มีจํานวนเต็มลบมากมายนับไมถวน 

................. 6)  2.5 เปนจํานวนเต็ม 

................. 7)  จํานวนที่ตอจาก 0 โดยลดลงครั้งละ 5 คือ -5 

................. 8)  จํานวนที่ตอจาก -7 โดยเพิ่มครั้งละ 5 คือ -2 

................. 9)  -1, -2, -3, ... เปนการนับเพิ่มครั้งละ 1 

................10)  -3 เปนจํานวนที่อยูหางจาก 0 ทางซายมอื 3 หนวย 

................11)       เปนจํานวนเต็มลบ 

................12)  -5  มีคานอยกวา 0 

 

*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทาํขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 

 



การเปรียบเทียบจํานวนเต็ม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทาํขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 



ใบงานท่ี  1.2    เรื่อง  การเปรียบเทียบจํานวนเต็ม  

                  คําช้ีแจง  เติมคําตอบลงในชองวางใหถูกตองสมบูรณ 

1.  เติมเครื่องหมาย  > หรือ < ลงใน  

 1)  -6    -10   

     2)  -2    -1   

 3)  -13   -15  

     4)  -75   -100 

 5)  -20   -10 

2. เติมจํานวนลงในชองวางตอจากจํานวนท่ีกําหนดใหอีก 3 จํานวน 

 1)  -16, -13, -10, ............, ............, ............  

 2)  -2, -5, -8, ............, ............, ............   

 3)  -98, -105, -112, ............, ............, ............ 

 4)  -5, -16, -27, ............, ............, ............ 

 5)  -111, -99, -87, ............, ............, ............ 

3. เรียงลําดับจํานวนท่ีกําหนดใหจากนอยไปมาก 

 1) -11    -5   -7      ......................................................................................... 

 2) -1    -21   -15      ......................................................................................... 

 3) -32    -9   -25      ......................................................................................... 

 4) -18    -29   -36      ......................................................................................... 

 

 

   *หมายเหตุเอกสารนี้จัดทําขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย*   

 

 



ใบงานท่ี  1.3    เรื่อง  การเปรียบเทียบจํานวนเต็มลบ 

1. เติมเครื่องหมาย  > หรือ < ลงใน  

 1)  -2   -1  5)  -2   -19 

 2)  -8   8  6)  -12   5 

 3)  0   -11  7)  -27   -11 

 4)  -5  2  8)  43   -43 

2. เติมจํานวนลงในชองวางตอจากจํานวนท่ีกําหนดใหอีก 3 จํานวน 

 1) -5, -10, -15 ............, ............, ............            

     2)   -8,-6, -4 ............, ............, ............ 

 3)  7,  4,  -1 ............, ............, ...........           

     4)  11, 6,  1  ............, ............, ............ 

 5)  -8,  -2,  4 ............, ............, ............ 

3. หาจํานวนท่ีแทน a แลวทําใหประโยคเปนจริง 

 1)  a นอยกวา 0  

  ............................................................................................................................................................  

 2)  a เปนจํานวนเต็มลบท่ีมากท่ีสุด  

  ............................................................................................................................................................. 

 3)  a เปนจํานวนเต็มบวกท่ีนอยท่ีสุด 

  …......................................................................................................................................................... 

 4)  a เปนจํานวนเต็มท่ีอยูระหวาง -1 กับ 1 

 ............................................................................................................................................................. 

 

*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทาํขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 

 

 



การบวกจํานวนเต็มชนิดเดียวกัน 

หลักการ คือ ใหนําคาสัมบูรณของจํานวนเต็มนั้นมาบวกกัน ผลลัพธท่ีไดจะเปนจํานวนเต็มบวกหรือจํานวนเต็มลบ
ตามชนิดของจํานวนท่ีนํามาบวกกัน 

1. การบวกจํานวนเต็มบวกกับจํานวนเต็มบวก 

ตัวอยางท่ี         10 + 12 = 

คาสัมบูรณของ 10 หรือ |10| = 10 

คาสัมบูรณของ 12 หรือ |12| = 12 

ดังนั้น |10| + |12| = 10 + 12 = 22 

นั่นคือ 10 + 12 = 22 

2. การบวกจํานวนเต็มลบกับจํานวนเต็มลบ 

หลักการ คือ นําคาสัมบูรณมาบวกกัน ผลลัพธท่ีไดจะเปนจํานวนเต็มลบ 

ตัวอยางท่ี       (-15) + (-20) = 

คาสัมบูรณของ -15 หรือ |-15| = 15 

คาสัมบูรณของ -20 หรือ |-20| = 20 

ดังนั้น |15| + |20| = 15 + 20 = 35 

แตผลลัพธท่ีไดตองเปนจํานวนเต็มลบ ดังนั้น (-15) + (-20) = -35 

สรุป 

1. การบวกจํานวนเต็มบวกกับจํานวนเต็มบวก คือ การนําคาสัมบูรณมาบวกกัน ผลลัพธท่ีไดเปนจํานวนเต็มบวก 

2. การบวกจํานวนเต็มลบกับจํานวนเต็มลบ คือ การนําคาสัมบูรณมาบวกกัน ผลลัพธท่ีไดเปนจํานวนเต็มลบ 

การบวกจํานวนเต็มตางชนิดกัน 

หลักการ คือ ใหนําคาสัมบูรณของจํานวนเต็มท้ังสองนั้นมาลบกันและผล ลัพธจะเปน จํานวนเต็มบวกหรือจํานวน
เต็มลบตามจํานวนท่ีมีคาสัมบูรณมาก 

ตัวอยางท่ี       -9 + 5 = 

คาสัมบูรณของ -9 หรือ |-9| = 9 

คาสัมบูรณของ 5 หรือ |5| = 5 

นําคาสัมบูรณท่ีมากกวาเปนตัวตั้งแลวลบดวยคาสัมบูรณท่ีนอยกวา 

จะได |-9| - |5| = 9 – 5= 4 

ผลลัพธท่ีไดเปนจํานวนเต็มลบ 

ตามจํานวนท่ีมีคาสัมบูรณมากกวา ดังนั้น (-9) + 5 = -4 
*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทาํขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 



 

ใบงานที่  1.4    เร่ือง  การบวกจํานวนเต็มลบ 

                  คําช้ีแจง  หาคําตอบในแตละขอตอไปนี้ 

 1)  (-10) + (-8)   = ..........................................   

 2)  (-8) + (-10)   = ..........................................   

 3)  (-6) + (-3) + (-1)   = ..................................   

 4) [(-6) + (-3)] + (-1)   = ..................................  

 5)  (-6) + [(-3) + (-1)]   =  .................................  

 6)  [(-6) + (-1)] + (-3)   = ................................. 

 7)  (-200) + (-80) + (-5)   = .................................   

 8)  [(-200) + (-80)] + (-5)   = .................................   

 9)  (-200) + [(-80) + (-5)]   = ................................. 

 10)  [(-200) + (-5)] + (-80)   = ................................. 

  11)  (-8) + [(-3) + (-6)]   = ................................. 

 12)  [(-32) + (-17)] + (-23)   = ................................. 

 13)  (-32) + [(-17) + (-23)]   =................................. 

  14)  (-45) + [(-55) + (-28)] + (-72)   = ................................. 

 15)  [(-45) + (-55)] + [(-28) + (-72)]   = ................................. 

 

*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทาํขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 

 



 

ใบงานท่ี  1.5    เร่ือง  การบวกจํานวนเต็มดวยจํานวนตรงขาม 

1.  เขียนการลบตอไปนี้ใหอยูในรูปการบวกดวยจํานวนตรงขามของตัวลบ พรอมท้ังหาคา  

 1)  1 - 8 = 1 + (-8)   = .................................. 

 2)  9 - 2 = 9 + (-2)   = .................................. 

 3)  (-3) - 7 = (-3) + (-7)   = .................................. 

 4)  (-4) - (-5) = (-4) + 5   = .................................. 

 5)  3 - (-2) = 3 + 2   = .................................. 

 6)  3 - (-11) = 3 + 11   = .................................. 

 7)  (-6) - (-8) = (-6) + 8   = .................................. 

 8)  (-12) - (-8) = (-12) + 8   = .................................. 

2.  หาคําตอบของโจทยตอไปนี้ในรูปการบวกดวยจํานวนตรงขามของตัวลบ 

 1)  27 - 30   = ........................................................................... 

 2)  36 - (-16)   = ......................................................................... 

 3)  (-15) - (-12)   = ...................................................................... 

 4)  (-42) - 8   = ................................................................... 

 5)  80 - 90   = .................................................................. 

 6)  (-70) -17   = .............................................................. 

 7)  (-20) - (-12)   = ................................................................ 

 8)  -4 - 5 - (-6)   = ................................................................. 

 

*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทาํขึ้นเพื่อพัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 

 

 



 

 

ใบงาน 1.6  เรื่อง  การแทนคาตัวแปร 

คําช้ีแจง  ตอบคําถามตอไปนี้ 

1.   หาคาของ (a + b) - (c - d) เม่ือกําหนดให 

 1)  a = 5 ,  b = 4 ,  c = -2    .....................................   

 2)  a = -2 ,  b = -3 ,  c = 6  ..................................... 

 3)  a = 1 ,  b = -2 ,  c = -3  ..................................... 

 4)  a = -3 ,  b = 5 ,  c = -2  ..................................... 

 5)  a = -7 ,  b = -1 ,  c = -4  ..................................... 

2.   หาคาของ a - (b + c) เม่ือ 

 1)  a = 1 ,  b = 4 ,  c = 5 ,  d = 8   ..................................... 

 2)  a = 2 ,  b = -3 ,  c = 1 ,  d = 5   ..................................... 

 3)  a = 3 ,  b = 1 ,  c = -2 ,  d = -4   ..................................... 

 4)  a = -4 ,  b = 2 ,  c = -7 ,  d = -3   ..................................... 

 5)  a = -5 ,  b = -3 ,  c = 6 ,  d = -1   ..................................... 

3. หาคาตัวแปรท่ีทําใหประโยคตอไปนี้เปนจริง 

 1)  ถา (-5) + x = -9    แลว   x = .................... 

 2)  ถา (-20) + a = -25    แลว   a = .................... 

 3)  ถา b + (-3) = -20    แลว   b = .................... 

 4)  ถา (-400) + (-90) + p = -495    แลว   p = .................... 

 

*หมายเหตุเอกสารนี้จัดทําขึ้นเพือ่พัฒนาความรูของผูเรียนไมไดใชเพื่อการซ้ือขาย* 


